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Przyznano tytuły "Uczniów z klasą" 
Szkoła Podstawowa nr 2 jako jedyna w naszym powiecie przystąpiła do programu „Uczniowie z klasą”, który jest częścią akcji "Szkoła z klasą", prowadzonej przez Agorę S.A, wydawcę "Gazety Wyborczej", portal Gazeta.pl  oraz Centrum Edukacji Obywatelskiej. Akcję wspomaga Polsko-Amerykańska Fundacja Wolności.

Koordynacją działań w SP 2 zajęła się p. Maria Tomkowiak. Zorganizowała pracę 14 zespołów, pełniąc jednocześnie funkcję ich opiekuna. Do programu doączyła p. Krystyna Konopacka - Izydor oraz inni nauczyciele wspierający działania uczniów. Łącznie w Akcji wzięło udział 40 uczniów, a 38 zdobyło ten zaszczytny tytuł. Zespoły realizowały własne projekty w trzech kategoriach: „Jestem badaczem”, „Jestem twórcą” i "Pomagam innym”. Swoje działania uczniowie opisywali na specjalnie w tym celu założonych blogach. W dniu 26 kwietnia 2007r. o godz. 17.oo  odbyła się uroczystość z okazji zakończenia projektów. 

Podczas spotkania zespoły zaprezentowały rodzicom i zaproszonym gościom wyniki przeprowadzonych badań, zapoznali publiczność z prezentacjami multimedialnymi, pokazali przedstawienie kabaretowe, zareklamowali swoje  czasopisma i wiersze oraz opowiadali o tym, jak zorganizowali pomoc dla bezdomnych zwierząt. Odbyła się także licytacja wielu wartościowych darów, m. in. obrazu pani Małgorzaty Rynarzewskiej, artystki zajmującej się edukacją przez sztukę w Muzeum - Zamek Górków oraz discmena - nagrody, którą otrzymał podczas ostatniego przeglądu teatrów szkolnych zespół Koszałki – Opałki. Licytowano także prace wykonane przez uczniów i przybyłych gości, m.in. dobrze zapowiadającego się młodego artysty Szymona Ćwiklińskiego. Dochód z licytacji przeznaczony został na pomoc zwierzętom ze schroniska w Przyborowie. Finałowym punktem programu, a dla uczestników akcji chyba najważniejszym, było wręczenie dyplomów i przyznanie uczniom tytułów: "Uczeń z klasą". Na zakończenie odbyła się dyskoteka "Uczniów z klasą". Czas na zabawę też im się należy!
Zdobywcy tytułu „Uczeń z klasą” w roku szkolnym 2006/07:

Kl. VIc

Klaudia Adamska,

Aneta Bartosz,

Agnieszka Kasińska, 

Angelika Łuczak, 

Dagmara Mataj, 

Patrycja Olejniczak, 

Natalia Ruta, 

Dagmara Wolniak, 

Szymon Adamski, 

Mikołaj Cieśliński, 

Tymoteusz Jedliński, 

Mikołaj Jessa, 

Bartosz Koperski, 

Wojciech Lala, 

Mateusz Magdziarek, 

Piotr Olejniczak, 

Mateusz Pilarek, 

Kamil Rakowski, 

Konrad Walkowiak.

Kl. VIb
Jagoda Konieczna,

Dawid Pius,

Krystian Barański.

Kl. VIa

Monika Kolat,

Paulina Goldberg,

Armin Marecki i Maja Stefaniak (uczestniczyli w programie, ale nie wykonali wszystkich zadań i nie otrzymali tytułu)

Kl. IV a

Karena Kroschel,

Agnieszka Skrzypczak,

Marcjanna Nowak,

Agnieszka Maćkowiak

Jagoda Maciejewska,

Maria Szajstek,

Mariusz Harajon,

Weronika Kawicka,

Justyna Dąbrowska,

Filip Fryś.
