Recenzja programu „Aktywność twórcza dzieci ”  - Izabela Borzymowska
             
Potrzeba wprowadzenia do użytku szkolnego alternatywnych koncepcji edukacyjnych skłania wielu nauczycieli do poszukiwania nowych rozwiązań metodycznych w dziedzinie teatralnej. Kiedy zapoznałam się z propozycją pani Marii Tomkowiak, jej program zatytułowany „Aktywność twórcza dzieci. Program klasy teatralnej z elementami dziennikarstwa”, zainteresował mnie do tego stopnia, że postanowiłam wykorzystać tę koncepcję wprowadzając jej założenia do swojej praktyki. 

Program ten jest uniwersalny. Wprawdzie przeznaczony jest dla uczniów klas IV – VI szkoły podstawowej, to jednak stwierdzam z przekonaniem, że również może mieć zastosowanie dla innych grup wiekowych oraz w różnych placówkach oświatowo – wychowawczych takich jak świetlica środowiskowa czy dom kultury...            
Pani Maria Tomkowiak w sposób syntetyczny zawarła w nim podstawowe wiadomości dotyczące teatru i dziennikarstwa. Ich zdobycie nie jest celem samym w sobie, a sposobem rozwijania aktywności twórczej w różnorodnych dziedzinach. Służy równocześnie realizacji treści programowych zawartych w stosowanych programach przedmiotowych. Jest środkiem integrującym różne dziedziny. Autorka dobrała cele kształcenia i wychowania tak, aby rozwijać wiedzę, umiejętności i postawy uczniów poprzez działalność teatralno - dziennikarską. Cele są zgodne z ogólnymi założeniami Podstawy Programowej opracowanej przez MEN. Dostosowane do nich cele operacyjne wynikają 
z zainteresowań uczniów oraz potrzeb współczesnej szkoły. Ich realizacja pozwala ukształtować jednostkę twórczą, otwartą, komunikatywną, odważną, ciekawą świata. Nakreślony przez autorkę portret ucznia jest zgodny z ogólnie przyjętymi, społecznie aprobowanymi normami oraz wynika 
z rozwoju społeczeństwa i postępu cywilizacyjnego.             
Szczególnie cenne w tym programie i przydatne w praktyce są zebrane w formie tabeli treści kształcenia i wymagania programowe. Co ważne, są one dostosowane do poziomu poszczególnych klas. Jednocześnie, zgodnie z tendencjami współczesnej dydaktyki, są podzielone na wymagania podstawowe i ponadpodstawowe. Takie rozwiązanie pozwala nauczycielowi na swobodę działania, określa też zakres materiału nie powodując nadmiernego eksploatowania jednych treści kosztem innych. Dzięki ustalonym poziomom umiejętności i kryteriom wymagań łatwiej jest dokonać oceny pracy ucznia. Na uwagę zasługuje fakt, iż w tabeli są też określone metody i formy pracy, sposoby kontroli i oceny osiągnięć oraz ścieżki edukacyjne i przedmioty nauczania, na których może się odbywać realizacja określonych treści.
Dla każdego praktyka wielką pomocą będą ciekawe, szczegółowo rozpisane procedury osiągania celów. Ich różnorodność pomoże uniknąć rutyny, wzbogaci warsztat oraz dostarczy pomysłów na ciekawe zajęcia inspirujące uczniów do działania i tworzenia. Zamieszczona w końcowej części lista osiągnięć teatralno - dziennikarskich absolwenta szkoły zawiera pozytywny obraz i stwarza nadzieję, że ogromny wysiłek włożony w wychowanie młodego pokolenia przyniesie oczekiwane rezultaty.
Ten ciekawy program jest godny polecenia nie tylko ze względu na bogactwo praktycznych rozwiązań metodycznych, ale również ze wzglądu na swoją obudowę. Załączone arkusze obserwacyjne, ankiety, kwestionariusze oraz sprawdziany pozwalają na dokonanie wszechstronnej ewaluacji programu. Należy podkreślić wysoki poziom merytoryczny prezentowanej pracy oraz jej walory praktyczne. Na uwagę zasługuje wyrazista, jasno określona struktura, komunikatywny język oraz estetyczna forma wizualna.
Uważam, że prezentowany materiał jest nowoczesną, alternatywną koncepcją pracy dydaktyczno - wychowawczej i zasługuje na rozpowszechnienie.   

Kliknij, aby zobaczyć program: "Aktywność twórcza dzieci" 
