SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI PROGRAMU
„Nauczyciel z klasą”

Ubiegłoroczny sukces – zdobycie tytułu „Szkoła z klasą” oraz sprawności „LEGO, COGITO, AGO” zachęcił nauczycieli naszej szkoły do podejmowania kolejnych wyzwań. We wrześniu b.r. ponad połowa grana pedagogicznego wyraziła chęć uczestniczenia w programie „Nauczyciele z klasą”, który jest częścią akcji „Szkoła z klasą” prowadzonej przez Agorę S.A- wydawcę „Gazety Wyborczej”, portal Gazeta.pl oraz Centrum Edukacji Obywatelskiej, wspomaganej przez Polsko-Amerykańską Fundację Wolności. 


Koordynator programu - Maria Tomkowiak, przedstawiła podczas wrześniowej rady pedagogicznej założenia, cele oraz sposoby realizacji programu. Opracowała plan działań, który został zatwierdzony przez zespół nauczycieli i zapisany na stronach internetowych. 

Po bliższym zapoznaniu się z zadaniami część nauczycieli zrezygnowała z dalszego udziału w programie. Ostatecznie tytuł „Nauczyciela z klasą” otrzymało 9 osób: 
Katarzyna Dobrychłop,

Elżbieta Dąbrowska,

Jolanta Juraszyk,

Robert Kalisz,

Adrianna Kiona,

Krystyna Konopacka-Izydor,
Ryszard Pajkert,

Halina Sługocka,

Maria Tomkowiak.

Nauczyciele wykonali zadania składające się na: 
a) sprawność pierwszą „Nauczycielu, odejdź od tablicy”:
- napisali miniraporty dotyczące dwóch scenariuszy zajęć, które musiały otrzymać pozytywną opinię od nauczycieli z przydzielonej drogą losową szkoły partnerskiej;

- zapoznali się z miniraportami nauczycieli szkoły partnerskiej i napisali swoje komentarze;
- opracowali oparte na metodach aktywizujących scenariusze dwóch zajęć, które zostały zrecenzowane przez nauczycieli z trzech szkół;
-  zapoznali się ze scenariuszami nauczycieli z trzech szkół i napisali na ich temat swoje recenzje.
b) sprawność drugą „Nauczycielu, pracuj metodą projektów”. Zespoły zadaniowe ustaliły jakie projekty będą realizowane przez poszczególnych nauczycieli. Podjęto decyzję, że nauczyciele przedmiotów humanistycznych podporządkują ich tematykę programowi: „Edukacja globalna przez sztukę”. Wstępna prezentacja projektów na terenie szkoły odbyła się podczas Dnia Wagarowicza, a ostateczne efekty działań zostały zaprezentowane w czasie Gminnego Dnia Teatru oraz podczas Dni Szamotuł w kinie Halszka.
c) sprawność trzecią „Nauczycielu, oceniaj tak, aby pomagać się uczyć”.
Nauczyciele zamieścili przykłady trzech lekcji, w których zastosowali zasady oceniania kształtującego. Zawierają one cele sformułowane w języku ucznia, wymagania zwane: NaCoBeZu, pytania kluczowe i informację zwrotną. W opublikowanych refleksjach wyrazili swoje opinie na temat takiego sposobu oceniania.

d) sprawność czwartą „Uczeń też człowiek”. Uczestnicy programu opracowali sprawozdania dotyczące realizacji zadań: 


4.1 (Miłe powitanie i pożegnanie); 
4.2 (Poznaj i polub swojego ucznia); 
4.3 (Nauka to wyzwanie); 

4.4 (Zapytaj ucznia o zdanie);

4.5 (Uwaga bez pochwały);

4.6 (Doceń wysiłek i efekt).

Nauczyciele uczestniczący w programie wspierali się nawzajem służąc pomocą i radą. Doskonaląc swój warsztat pracy, zdobyli nowe doświadczenia i poszerzyli swoje kompetencje. Ich działania są skierowane na dziecko, sprzyjają jego rozwojowi. Wpływają też na doskonalenie pracy szkoły i poprawę jej wizerunku w środowisku lokalnym.  Realizacja zadań wymagała wiele wysiłku i czasu, ich olbrzymi wkład pracy zasługuje na duże uznanie.
