Marzena Przekwas-Siemiątkowska - ur. 26.04.1986 roku, w Inowrocławiu. Mieszka 
w Szamotułach k.Poznania. Poetka, pisarka, członek Stowarzyszenia Autorów Polskich, Kujawskiego Stowarzyszenia Twórców Kultury w Inowrocławiu oraz grupy twórczej „Jakkolwiek” w Szamotułach. Pedagog w Szkole Podstawowej nr 2 im. Marii Konopnickiej w Szamotułach

Laureatka konkursów poetyckich tj.: „Zagłębiowskiego Pegaza”, „XIX Konkursu Poetyckiego im. Marii Pawlikowskiej – Jasnorzewskiej”, „Ogólnopolskiego Konkursu Poetyckiego im. Zdzisława Arentowicza” we Włocławku, „Ogólnopolskiego konkursu poetyckiego im. Wł. Sebyły” w Kłobucku oraz innych. Publikowała wiersze w licznych antologiach, („Z poezją w XXI wiek”, „O laur Wierzbaka”, „Z ziemi przychylnej”, „Zagłodzone usta oddam prawie darmo” itd.) oraz czasopismach literackich. 
Współorganizatorka wielu imprez poetyckich: "Poezja w nas", "Biesiada Poetycka", "Koncert Poezji Śpiewanej", "Noc Erotyków", Szamotuły 2011r. Współorganizatorka konkursów poetyckich: im. Halszki z Ostroga w Szamotułach 2011r. 
 

Autorka arkuszy poetyckich: "Na Obrzeżach czułości" 2003r., „Karykatury wzruszeń” 2009r., oraz tomików: "Mięsożerne Biedronki" 2009r. , "Uczta kotów przypiecowych" 2012r. , “Plantacja kamieni” 2013, „Polne trumienki” 2015, jak i powieści „Do piekła na piechotę”.

 

