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Protokół

VI Powiatowego Przeglądu Pieśni Patriotycznej

Prezentacjom konkursowym, które odbyły się w dniu 27 listopada 2018 r. w sali kina Halszka przysłuchiwało się jury w składzie: 

- s. Daniela Jankowska – kierownik i dyrygent chóru PROMYKI SŁONECZNE z Pniew (przewodnicząca komisji)

- Edyta Kindel  nauczyciel Państwowej Szkoły Muzycznej I i II st. w Szamotułach,
- Danuta Mazur–Majchrzycka - nauczyciel Państwowej Szkoły Muzycznej I i II st.
w Szamotułach.
Po wysłuchaniu 37 pieśni patriotycznych w wykonaniu 19 - solistów oraz 18 - zespołów wokalnych Jury przyznało następujące nagrody i wyróżnienia:

Nagrodę Główną - Grand Prix - statuetkę "Złoty Mikrofon” dla Zespołu CYNAMON - Szkoła Podstawowa im. Józefa Gibowskiego w Grzebienisku - za wykonanie utworu pt. „Wolność” przygotowanie p. Beata Wszoła.
W kategorii „Zespół” nagrody i wyróżnienia otrzymują:
I Nagroda – CHÓR SZKOLNY - Zespół Szkół im. Jana z Ostroroga w Ostrorogu za wykonanie utworu pt. „Uwierz Polsko”- przygotowanie p. Magdalena Michalak.

II Nagroda – Zespół  PiEsenkarki  - Szkoła Podstawowa w Dusznikach za wykonanie utworu pt. „Matko o twarzy czarnej” - przygotowanie p. Alina Łysiak.
III Nagroda – Duet: Jagna Pawłowska i Filip Duralski - Szkoła Podstawowa im. Marii Dąbrowskiej w Kaźmierzu za wykonanie utworu pt. „Białe róże” - przygotowanie p. Robert Winiecki.
W kategorii „Solista” nagrody i wyróżnienia otrzymują:
I Nagroda – Julia Gąska Szkoła Podstawowa w Rokietnicy za wykonanie utworu pt. „Za wolność” przygotowanie p. Hanna Szczepkowska.

II Nagroda – Oliwia Szczęsna - Szkoła Podstawowa nr 1 im. Stanisława Staszica 
w Szamotułach za wykonanie utworu pt. „Dziewczyna z granatem” przygotowanie 
p. Andrzej Warguła.
III Nagroda – Kornelia Grabarkiewicz - Szkoła Podstawowa w Biezdrowie za wykonanie utworu pt. „W listopadzie” - przygotowanie p. Longina Klim. 
Wyróżnienia: 
- Jagoda Jankowiak
- Szkoła Podstawowa im. Józefa Gibowskiego w Grzebienisku - za wykonanie utworu pt. „Cisza. Modlitwa Katyńska”- przygotowanie p. Beata Wszoła.
- Antonina Szymanowska - Szkoła Podstawowa nr 2 im. Marii Konopnickiej w Szamotułach za utwór pt. „Gdzie są kwiaty z tamtych lat” - przygotowanie p. Artur Hoffmann.

- Marcin Turski - Szkoła Podstawowa nr 1 im. Stanisława Staszica w Szamotułach za wykonanie utworu pt. „Marsz Pierwszej Brygady” - przygotowanie - p. Andrzej Warguła.
- Maja Olszowiec - Państwowa Szkoła Muzyczna I i II stopnia w Szamotułach za wykonanie utworu pt. „Nie ma kraju” - przygotowanie p. Olga Kornowska – Olszowiec.
- Wiktor Garncarek - Zespól Szkół Specjalnych im. Jana Brzechwy w Szamotułach za wykonanie utworu pt. „Piosenka małego patrioty” - przygotowanie - p. Magdalena Lűck.
- Karolina Janiszewska(wokal), Dominika Łuczak (gitara) - Szkoła Podstawowa im. Władysława Broniewskiego w Dusznikach za wykonanie utworu pt. „Gdzie są kwiaty” przygotowanie - p. Alina Łysiak.

- Antoni Kaźmierski - Szkoła Podstawowa im. Marii Dąbrowskiej w Kaźmierzu za wykonanie utworu pt. „Niepodległa, niepokorna” przygotowanie - p. Robert Winiecki.

- Dominik Dodolski - Świetlica Socjoterapeutyczna BETLEJEMKA Szamotuły za wykonanie utworu pt. „Ojczyzno ma” - przygotowanie - s. Monika Szymczak.

- Maria Halamska Szkoła Podstawowa nr 3 w Szamotułach za wykonanie utworu pt. „Taki kraj” – przygotowanie p. Anna Kłaczkiewicz.

- Weronika Cichocka – Szkoła Podstawowa w Otorowie Kaźmierzu za wykonanie utworu pt. „Kolęda warszawska” – przygotowanie p. Beata Piotrowska.
Laureaci otrzymali dyplomy, statuetki oraz nagrody książkowe ufundowane przez:

Wicewojewodę Wielkopolski Dorotę Kinal, a także Starostę Powiatu Szamotulskiego Beatę Hanyżak i Burmistrza MiG Szamotuły Włodzimierza Kaczmarka, którzy objęli honorowy patronat nad imprezą.
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