Zadanie 1 
Przeprowadzenie konwersatoriów„Patriotyzm na co dzień. Co dla mnie oznacza bycie patriotą?”
Szkoła Podstawowa nr 2 z Oddziałami Sportowymi im. Marii Konopnickiej w Szamotułach w jubileuszowym roku, w którym obchodziliśmy 100. rocznicę odzyskania przez Polskę Niepodległości oraz wybuchu Powstania Wielkopolskiego, zorganizowała szereg imprez i podjęła liczne zadania związane z tematyką konkursu Szkoła Młodych Patriotów. 
Przygotowania do nich rozpoczęło konwersatorium odbyte podczas rajdu rowerowego „Szlakiem walk powstańczych”, które pozwoliło uczniom zgromadzić wiedzę historyczną dotyczącą walk o niepodległość ojczyzny oraz spojrzeć na patriotyzm z dzisiejszej perspektywy. Lekcja muzealna przeprowadzona przez dyrektora Muzeum Powstania Wielkopolskiego w Lusowie Michała Krzyżaniaka na temat historii Polski czasów rozbiorów i powstań narodowo – wyzwoleńczych, w szczególności Powstania Wielkopolskiego, zakończyła się wymianą myśli na temat patriotyzmu w czasach pokoju i gotowości młodych ludzi do obrony kraju w razie zagrożenia wojną. Pan Michał w niezwykle interesujący sposób ukazał bohaterów narodowych, dzięki czemu stali się oni dla uczniów bliscy, a ich motywy postępowania zrozumiałe. Stwierdził, że ci ludzie 100 lat temu wcale inni od nas nie byli. Uczestnicy spotkania wyrażali przekonanie, że i oni są w stanie podjąć bohaterski czyn narażając swe życie na niebezpieczeństwo dla obrony ojczyzny. Z wypowiedzi uczniów wynikało, że czas wojny dawał patriotom większe możliwości wykazania się taką postawą. Jednocześnie podkreślali, że w czasie pokoju można też być cichym bohaterem, który pracuje dla ojczyzny i dla niej się uczy. 
Kolejnym etapem realizacji zadań związanych z Jubileuszem Ojczyzny były konwersatoria dotyczące postaw patriotycznych prowadzone w klasach podczas lekcji wychowawczych i WOS. Uczniowie mieli się zastanowić, co dla nich oznacza bycie patriotą i jak to się przejawia w codziennym życiu. Ich wypowiedzi zostały przytoczone podczas Urodzin Niepodległej – imprezy zorganizowanej z okazji Święta 11 listopada. Była to okazja do składania życzeń Niepodległej Ojczyźnie, a zatem wyrażenia przez uczniów swych patriotycznych uczuć.
Bycie patriotą według uczniów naszej szkoły to działanie na rzecz dobra kraju, wywiązywanie się z obowiązków obywatelskich poprzez udział w wyborach powszechnych i lokalnych, płacenie podatków. To także kupowanie polskich produktów, co sprzyja rozwojowi gospodarki i troska o środowisko naturalne. Na pytanie, jak oni sami mogą działać na rzecz ojczyzny, uczniowie wskazywali przede wszystkim na swój stosunek do obowiązków szkolnych. Udowadniali, że w dobie pokoju patriotyzm może się objawiać za pomocą obowiązkowości, solidności we wszelkich działaniach oraz w rozważnym podejmowaniu życiowych decyzji. Zwracali uwagę na problem emigracji – według nich wyjazdy i osiedlanie się za granicą to przejaw braku lojalności wobec kraju, w którym się urodzili, wychowali i wykształcili. Podkreślali, że emocjonalny związek z miejscem urodzenia i przywiązanie do małej ojczyzny przejawia się niejednokrotnie w postaci powrotów w rodzinne strony. Po zrealizowaniu życiowych planów osoby, które wyjechały, by się kształcić lub znaleźć zadowalającą pracę za granicą, często wracają do rodzinnej miejscowości. Podejmując takie decyzje niejednokrotnie kierują się patriotyzmem. Zaangażowanie w życie kulturalne najbliższej okolicy, występy podczas akademii i uroczystości szkolnych to również przejaw miłości do ojczyzny. Młodzi ludzie sygnalizowali też, że patriotyzm przybiera różne formy, np. poprzez kibicowanie polskim drużynom i zawodnikom oraz demonstrowanie barw narodowych podczas meczy i zawodów sportowych. Istotne elementy, na które zwracali uwagę, to znajomość historii Polski, posługiwanie się czystą, poprawną polszczyzną, kultywowanie tradycji narodowych, obchodzenie świąt państwowych, znajomość hymnu narodowego i pieśni patriotycznych. Ważne są też dla młodych ludzi proste gesty, jak wywieszenie flagi w dniu święta narodowego czy przyjmowanie odpowiedniej postawy podczas hymnu.
Spostrzeżenia i przemyślenia uczniów dały podstawę wykonania prac plastycznych oraz tworzenia wierszy, które wzięły udział w organizowanym przez szkołę konkursie plastycznym i literackim. Wiersze o tematyce patriotycznej poświęcone bohaterom walk o niepodległą ojczyznę odnosiły się również do patriotyzmu bohaterów dnia dzisiejszego. W jaki sposób poradzili sobie uczniowie z tym zagadnieniem, pokazuje tomik poezji uczniowskiej, na który złożyły się wiersze biorące udział w konkursie. 
Ważny wkład w dziele budowania u uczniów postaw patriotycznych w naszej szkole odegrał Rodzinny Piknik z Biało – Czerwoną. Impreza, nad którą  patronat sprawowali Starosta Powiatu Szamotulskiego oraz Burmistrz MiG Szamotuły, rozpoczęła się konferencją, w której wzięli udział zaproszeni goście, znawcy historii Powstania Wielkopolskiego: Agnieszka Krygier – Łączkowska – dr nauk humanistycznych, redaktor portalu kulturalno – historycznego: regionszamotulski.pl, przedstawiła losy szamotulan uczestniczących w Powstaniu Wielkopolskim, Marian Śliwa – prezes Koła Towarzystwa Pamięci Powstania Wielkopolskiego 1918/1919 we Wronkach – przekazał ciekawostki związane z przebiegiem powstania w Szamotułach i jego bohaterami, Iwona Kamińska – Lech – działaczka Kongresu Kobiet, nawiązując do 100 –lecia Praw Kobiet, mówiła na temat roli kobiet w Powstaniu Wielkopolskim oraz  Anna Meisnerowska – autorka książki: „Ppłk Franciszek Rataj – wierny Bogu, Ojczyźnie, Rodzinie – uczestnik trzech powstań” - zaprezentowała sylwetkę i dokonania swego dziadka – ppłk F. Rataja. Po wysłuchaniu wystąpień zaproszonych gości, już przy ognisku, rozpoczęła się dyskusja na temat patriotyzmu i jego przejawów w naszych czasach. Uczniowie odważnie wyrażali swoje przekonania i opinie. Chętnie dzielili się przemyśleniami dotyczącymi patriotyzmu na co dzień. Więcej na temat Rodzinnego Pikniku z Biało – Czerwoną na szkolnej stronie: http://sp2szamotuly.pl/aktualnosci/rodzinny-piknik-z-bialo-czerwona-za-nami/
By uczyć miłości do ojczyzny także najmłodszych, postanowiliśmy przybliżać te abstrakcyjne pojęcia w sposób dostępny małym dzieciom przez spacery po własnej miejscowości. Przedszkolacy i dzieci klas I – III odwiedziły szamotulskie zabytki, np. izbę regionalną, gdzie zobaczyły, jak dawniej mieszkali ludzie. Ciekawie prowadzone przez pracowników muzeum konwersatoria miały formę przystępną dla najmłodszych. Pozwalały usystematyzować wiedzę dzieci i wyrobić ich własne poglądy na sprawę patriotyzmu. Po każdym z takich spacerów dzieci rozmawiały o swoim stosunku do poznawanych miejsc. Wyrażały uczucia, które im towarzyszyły. Ich ciekawe wypowiedzi zarejestrowali za pomocą telefonu uczniowie klas VIII, by zaprezentować je podczas wspomnianych wcześniej Urodzin Niepodległej.
Symbole narodowe, rzeki, najważniejsze miasta, legendy, słynni Polacy i polska przyroda – to elementy, które są tematem wielu utworów przeznaczonych dla dzieci. Na ich bazie odbyły się zajęcia biblioteczne, które były inspiracją do rozmów z dziećmi a następnie do działań plastycznych. Wyobrażenia ich dziecięcego patriotyzmu znalazły swe odbicie w pracach konkursowych zbiorowo wykonanych przez całe grupy i indywidualnie przez uczniów.
Przeprowadzone konwersatoria pozwoliły dzieciom i młodzieży spojrzeć na patriotyzm nie tylko przez pryzmat wojny i ponoszonych ofiar na rzecz ratowania ojczyzny. Udowodniły, że obecnie miłość do ojczyzny to nie tylko kultywowanie pamięci o tych, którzy poświęcili dla niej życie. To też życzliwość i szacunek wobec drugiego człowieka. To również traktowanie jednostkowej nauki i pracy jako wspólnego dobra. 
