Zadanie 3 – Sondaż na temat postaw patriotycznych oraz roli patriotyzmu lokalnego 
Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 2 z Oddziałami Sportowymi im. Marii Konopnickiej 
w Szamotułach przeprowadzili badania sondażowe na temat postaw patriotycznych oraz roli patriotyzmu lokalnego. 

Badanie przeprowadzono w dwóch etapach. Pierwsze – pilotażowe odbyło się na początku stycznia 2018 r., drugie w pod koniec listopada po wielu imprezach zorganizowanych dla uczczenia 100. rocznicy odzyskania przez Polskę Niepodległości. Chcieliśmy w ten sposób dowiedzieć się, czy prowadzone przez szkołę działania oraz kampanie społeczne powodują zmiany postawach i poglądach Polaków.

Wykonanie zadania wiązało się z wcześniejszym przygotowaniem uczniów, którzy podczas lekcji języka polskiego, WOS, historii i godzin wychowawczych dyskutowali na temat patriotyzmu w naszych czasach i jego roli w życiu społecznym. Następnie w zespołach opracowali pytania dla ankietowanych. Po wspólnej selekcji, wybrano 7, które stały się podstawą prowadzonej sondy. 
1. Czy potrafisz (Pan/Pani) podać dokładną datę wybuchu Powstania Wielkopolskiego?
2. Z jaką datą wiążemy 100.rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości?

3. Jakie wydarzenia świadczą o patriotyzmie naszego narodu?

4. Która ze znanych postaci według Ciebie (Pana/Pani) jest wzorem patrioty?

5. Czym według Ciebie (Pana/ Pani)  jest patriotyzm?

6. Czy dzisiaj potrzebny jest patriotyzm, w tym patriotyzm lokalny?
7. Czy uważasz się (Pan/Pani) za patriotę?

Porównując wyniki pierwszego i drugiego badania, można wysnuć wniosek, iż kampanie społeczne w środkach masowego przekazu oraz realizacja tak wielu zadań związanych 
z obchodami 100. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości i projektem Bardzo Młody Patriota w naszej szkole, podniosło rangę patriotyzmu wśród uznawanych postaw społecznych zarówno u uczniów naszej szkoły, jak i mieszkańców naszego miasta.
