Zadanie 4 – Ogólnoszkolny konkurs wiedzy pt. „Historia Polski a patriotyzm”
Uczniowie SP2 w Szamotułach sprawdzili swoją wiedzę historyczną w ramach dwóch konkursów:

- Powiatowego Konkursu Wiedzy o Powstaniu Wielkopolskim - nasza szkoła była organizatorem
- Ogólnoszkolnego konkursu wiedzy pt. „Historia Polski a patriotyzm”
We wrześniu został opracowany i rozesłany do szkół powiatu szamotulskiego regulamin Powiatowego Konkursu Wiedzy o Powstaniu Wielkopolskim. 
http://sp2szamotuly.pl/aktualnosci/powiatowy-konkurs-wiedzy-o-powstaniu-wielkopolskim/
http://sp2szamotuly.pl/aktualnosci/zapraszamy-na-powiatowy-konkurs-wiedzy-o-powstaniu-wielkopolskim/
W SP2 etap szkolny tego konkursu odbył się w dniu 20.09.2018r. Pytania opracowane przez nauczycielkę historii: Paulinę Pękosz uwzględniały następujące zagadnienia: bohaterowie PW, przyczyny i okoliczności wybuchu powstania, jego przebieg, rezultaty. Uczniowie otrzymali zakres tematyki i bibliografię podaną w regulaminie konkursu.  Uczestnicy byli podzieleni na dwie kategorie wiekowe: kl. IV- VI  i kl. VII – III gim. 
Do etapu powiatowego, który odbył się w dniu 19 listopada 2018 r. w auli SP 2 przy ul. P. Skargi 2, zakwalifikowali się: Kalina Ratajczak (4a), Emilia Woga (5a), Marta Suterska (7b), Tomasz Modrzyk (7b), Julia Poprawska (8b), Dominik Dodolski (8b).
W poniedziałek 19 listopada 2018r. w Szkole Podstawowej nr 2 z Oddziałami Sportowymi im. Marii Konopnickiej w Szamotułach, siedzibie organizatora konkursu, odbył się finał Powiatowego Konkursu Wiedzy o Powstaniu Wielkopolskim. Do konkursu przystąpiło 34. uczniów ze szkół z Baborowa, Gaju Małego, Obrzycka, Otorowa, Obrzycka, Pamiątkowa, Przyborowa, SP1 Szamotuły, SP2 Szamotuły, SP3 Szamotuły. Organizując konkurs, chcieliśmy przyczynić się do popularyzowania wiedzy historycznej o Powstaniu Wielkopolskim. Uczestniczące w nim dzieci i młodzież nabywając wiadomości o bohaterach powstania, przyczynach i okolicznościach jego wybuchu, przebiegu i rezultatach, kształtowały swą tożsamość narodową, patriotyzm oraz poczucie więzi z regionem.

Konkurs składał się z dwóch etapów: szkolnego i finałowego (powiatowego). W celu wyłonienia reprezentantów do udziału w etapie powiatowym, szkoły przeprowadziły eliminacje we własnym zakresie. Podczas finału konkursu uczniowie wykonywali zadania testowe dotyczące przebiegu Powstania Wielkopolskiego i jego uczestników.

Komisja w składzie: Paulina Pękosz, Maria Tomkowiak, Robert Kalisz i Anna Sałajczyk oceniała prace w dwóch kategoriach wiekowych: uczniów klas IV – VI oraz klas VII, VIII i gimnazjum. Wyniki Powiatowego Konkursu Wiedzy o Powstaniu Wielkopolskim prezentują się następująco:

Grupa młodsza – kl. IV – VI:
I miejsce – Zofia Orzeł – Szkoła Podstawowa nr 3 im. Adama Mickiewicza w Szamotułach
II miejsce – Teresa Tomaszewska – Zespół Szkół im. Powstańców Wielkopolskich w Obrzycku
III miejsce – Paweł Kaczmarek – Zespół Szkół im. Powstańców Wielkopolskich w Obrzycku
Grupa starsza – kl. VII, VIII i III gim.:
I miejsce – Aleksandra Lewandowska – Szkoła Podstawowa w Otorowie
II miejsce – Malwina Jarysz – Zespół Szkół im. Powstańców Wielkopolskich w Obrzycku
III miejsce – Natalia Nowak – Szkoła Podstawowa im. ppłk. M. Ciężkiego w Baborowie
Wszyscy uczniowie otrzymali pamiątkowe dyplomy, a zwycięzcy nagrody książkowe ufundowane przez Urząd Marszałkowski, który patronował naszemu przedsięwzięciu. 

Ogólnoszkolny konkurs wiedzy pt. „Historia Polski a patriotyzm” został zorganizowany przez nauczyciela historii Roberta Kalisza z uczniami należącymi do szkolnego koła WSPAK (Wielkopolskie Stowarzyszenie Przyjaciół Armii Krajowej). Uczniowie realizując zadania tego koła często uczestniczą w konferencjach naukowych i spotkaniach z kombatantami. Podczas licznych dyskusji prowadzonych w gronie znawców historii Polski, nawiązywano do  najważniejszych wydarzeń dotyczących walk niepodległościowych i patriotycznych postaw naszych narodowych i lokalnych bohaterów. Przykładem może być konferencja podczas obchodów Narodowego Dnia Wyklętych. 

http://sp2szamotuly.pl/aktualnosci/wspak-na-obchodach-dnia-pamieci-zolnierzy-wykletych/
http://sp2szamotuly.pl/aktualnosci/sp2-szamotuly-udzial-w-konferencji-wspak/
http://sp2szamotuly.pl/aktualnosci/sp2-szamotuly-nasi-uczniowie-na-spotkaniu-noworocznym-wspak/
http://sp2szamotuly.pl/aktualnosci/narodowy-dzien-pamieci-zolnierzy-wykletych/
Tak przygotowani uczniowie postanowili wraz ze swoim opiekunem podzielić się zdobytą wiedzą, prezentowali najważniejsze wydarzenia z czasów zaborów oraz I i II wojny światowej. Finałem tych przygotowań był konkurs pt. „Historia Polski a patriotyzm”. 
Konkurs polegał na napisaniu pracy opisowej w formie rozprawki lub felietonu. Jej celem było przytoczenie najważniejszych momentów historii Polski, w których ujawnił się patriotyzm Polaków. Komisja konkursowa w składzie: Robert Kalisz, Maria Tomkowiak i Maria Kubacha dokonała wyboru najlepszych prac. Laureatami konkursu są:

I miejsce – Beniamin Roykowski kl. 8s

II miejsce – Paulina Bartosz kl. 8b
III miejsce – Justyna Nazim kl. 8a
Uczniowie wykazali się bardzo dobrym przygotowaniem, a ich prace opisowe świadczą o bogatej wiedzy historyczno – literackiej. Za swoją pracę i bogatą wiedzę otrzymali nagrody książkowe ufundowane przez Radę Rodziców.
